

为何老人  
喝水容易呛

喉咙就像一个智能路口,负责指挥车辆:食物和水该走食道这条路,空气该走气管那条路。年轻时,反应灵敏,配合默契。但人老了会发生改变。

吞咽肌肉老化了。弹性不足,回弹速度也变慢了。吞咽时,本该及时盖住气管的“小盖子”(会厌)动作变慢,水还没来得及拐进食道,就误入气管。

大脑“指挥系统”出了故障。中风、帕金森、阿尔茨海默病等疾病,会让大脑发出的吞咽指令变得混乱迟缓,就像交通信号灯失灵,食物和水分不听指挥,该走哪条路全凭“运气”。

感觉“钝化”了。有的老人喝水呛了没有感觉,不咳也不难受。这种沉默的误吸最危险,食物残渣长期留在气管里,容易引发肺部感染。

陈亚玲



## 1 “中国首善”

“企业家意味着奉献,要先立德、后建功,不是‘土豪’。”在曹德旺看来,企业家的意义远不止于创造财富。

在曹德旺的人生字典里,“赚钱”与“捐钱”同样重要。他常说:“人要有良心,我对社会始终抱着感恩的心态,我是通过自己的力量来帮助社会。”他的慈善之路,并非功成名就后的点缀,而是贯穿事业始终的自觉担当。

曹德旺的慈善事业以“慷慨”与“严谨”而著称。他的捐款并非小打小闹,而是动辄数亿甚至数十亿的“豪迈之举”。根据其创立的河仁慈善基金会的数据,从1983年第一次捐款至今,曹德旺的累计个人捐款已达160亿元。

外界也有质疑之声,指责其“沽名钓誉”,对此,曹德旺的回应朴实而深刻:“钱拿出去谁都会痛,我形容是自己割自己的肉,就看你能割多久、会不会痛。能捐得出钱,我非常开心。”

他不仅“舍得”,更“懂得”如何做慈善。为了专业化、制度化地从事公益,2011年,曹德旺捐出个人名下3亿股福耀玻璃股票,发起成立了河仁慈善基金会。这是中国第一家以金融资产(股票)发起成立的全国性非公募基金会。

曹德旺给基金会定了两条铁律,一是捐赠资金必须100%用于公益项目,不扣除任何管理费用;二是每一笔捐款都要公开透明,接受社会监督。

曹德旺的慈善,从不局限于“给钱”,更注重“解决问题”。疫情期间,他不仅捐出巨款,还协调福耀的生产资源,为抗疫一线提供物资支持;在贫困地区,他除了资助贫困家庭,还推动产业扶贫。

在曹德旺看来,做慈善用的是他个人的钱,并非公司资金。他严格区分企业经营与社会回馈。曹德旺多次表示,“做慈善用的是我个人的钱,并非公司资金。”

日前,“福耀科技大学大一50名学生已被企业抢光”的消息引发众多关注。全球每3块汽车玻璃,就有1块来自中国福耀。在资本市场与大众视野里,福耀集团董事局主席曹德旺是中国最具知名度的企业家之一。这源于他在实业与慈善的成就。据悉,从1983年第一次捐款至今,曹德旺的累计个人捐款已达160亿元。他热忱教育,希望培养出社会急需的拔尖创新人才,他承诺捐款100亿元创办的福耀科技大学已于9月开始招生。“真正的企业家要做到三点:国家会因为有你而强大,社会会因为有你而进步,人民会因为有你而富足。”曹德旺说。

## “中国首善”曹德旺: 让人民因为你而富足

### 2 “热忱教育”曹德旺

据媒体报道,近日,中央财经大学中国企业研究中心研究员刘姝威在一论坛上表示,福耀科技大学第一期招了50名学生,除了基础课的学习之外,这50名学生还进入一些大厂的科研项目。刘姝威提到,由于王树国校长和曹德旺先生的影响力,福耀科技大学一开学,各大厂就来找合作,所以现在大学的合作项目非常多,现在50个人已经全部被大厂预定。

如果说办企业是曹德旺的第一人生舞台,做慈善是他情感的自然流露,那么办教育,则是他站在国家与民族未来高度,进行的战略性投入与终极理想寄托。

【对话】▶▶▶

### 曹德旺:做慈善的终极目标,是让社会和谐稳定发展

问:您为什么要创办一所非营利的民办大学?

答:我国已有三四千所大学,再多一所类似的意义不太大。我办这所大学,不是为了争名夺利,也不是要办一所平凡的学校,而是以高度负责的企业家精神来做这件事。我认为教育是事业而不是产业,期待能培养出对国家、对社会、对人民有益的人才。

问:这么多年来,您为什么一直坚持做慈善事业?

答:我做慈善的终极目标是让社会和谐稳定发展。做慈善能培养一个人的悲悯心和心灵的美。钱拿出去谁都会痛,我形容这是自己割自己的肉,就看你能割多久、会不会痛。能捐得出钱,我非常开心。”

曹德旺的教育捐赠,最早可追溯到多年前。他先后资助南京大学社会慈善学院、北京大学数学院、福建师范大学基础教育研究院、厦门大学图书馆等,从高等教育到基础教育,从学术研究到设施建设,全方位助力教育发展。

曹德旺对教育的热忱,集中体现在他晚年倾注最多心血的福耀科技大学。2021年5月,他通过河仁慈善基金会宣布,首期投入100亿元,用于建设这所新型应用研究型大学。曹德旺勉励学生:“不仅要学知识,更要学做人;不仅要会思考,更要能动手;不仅要立足中国,更要面向世界。”

综合

的肉,就看你能割多久,会不会痛。能捐得出钱,我非常开心。目前来看,我捐款最多的还是教育领域。

问:网上说您做慈善很慷慨,但对员工比较苛刻。如何看待这些声音?

答:做慈善,用的是我个人的钱,不是公司的钱。从公司角度来看,也一定要培养自身的竞争力。福耀集团有4万名员工,月平均工资在1万元左右。我们的策略是要高于行业工资水平,但不能高出太多,既要具备竞争力,也要应对风险。此外,福耀集团出台了为困难员工提供资助的措施,直系亲属患重病时,集团也会给予帮助。廖文根